

# 昂山素姬訪華 水電合作有轉機

## 分析指將就緬甸和平尋求幫助 勢推動中緬夥伴關係

香港文匯報訊(記者 凱雷 北京報道) 應中國國務院總理李克強邀請,緬甸國務資政昂山素姬昨日開始對中國進行五天正式友好訪問。這是緬甸新一屆政府成立以來第一次正式訪華,而中國更是昂山素姬在中、美、印、日等大國中反覆權衡選擇出訪的第一個東盟以外國家。此間專家分析指出,昂山素姬已明確表示奉行對華友好政策,這次大國外訪首站到訪中國,必將全方位推動新時期中緬全面合作夥伴關係,而兩國間滯留已久之水電合作項目將有新的協商轉機與進展。

**根據緬甸外交部的通告,昂山素姬此行隨訪人員包括緬甸運輸和通信部長吳丹辛貌、電力和能源部長吳佩津吞、計劃和財政部長吳覺溫、外交部副部長吳覺丁。**

昂山素姬雖非名義上的國家元首,但是她作為緬甸歷史上絕無僅有的「國務資政」,是緬甸對內對外政策的主要制定者。引人矚目的是,昂山素姬訪華前,緬甸全國民主同盟(民盟)政府發佈執政以來首個經濟政策文件,釋放電力、道路交通、港口建設等大量商機,並明確保證為吸引外國投資立法,保護知識產權,強力吸引外國資金支持的意圖躍然紙上。對於外界對緬甸政經環境的擔憂,昂山素姬還明確發表旨在為外國投資進一步打氣的講話,她說政府還正研究吸引外國投資的更細化方案,將在未來發佈。

### 密松水電站能否重啟成風向標

在此背景下,已經陷入長期停滯狀態的密松項目更引起外界關注。昂山素姬訪華前,緬甸新一屆政府即在密松水電項目釋放善意與新信號,緬甸總統吳廷覺12日發佈通令,宣佈成立「伊洛瓦底—密松流域水力發電站項目審核委員會」,旨在有效審核包括密松項目在內的克欽邦水利發電站。緊接着於翌日,密松項目所在公司「中電投雲南國際電力投資有限公司」即發表聲明,對緬甸政府成立調查委員會的工作表示支持。中緬官方雖未透露具體日程,但在媒體前瞻性分析中,昂山素姬訪華舉行的兩大問題已呼之欲出:推動包括密松水電站在內的中緬兩國經濟合作,就緬甸和平進程尋求中國幫助。

密松水電站被認為是世界上最第15大水电站,已經於2009年12月正式開工建設,總投資300億美元(約2,326億港元),但在2011年被突然叫停。中國企業前期投入已有30多億美元(約232億港元),水電站能否重啟,亦成為中緬兩國關係走向的一個重要風向標。

### 中國對緬投資佔外資40%

今年年中,昂山素姬接到美國總統奧巴馬訪美的邀請,而最終決定首站大國之行訪華,這得益於中緬雙方密集互動不斷提升信任與合作,今年4月中國外交部長王毅到訪也是緬甸新政府成立後第一個訪緬的大國外長,顯示兩國合作升溫。正如王毅所言:中國可以成為緬甸今後振興經濟、改善民生過程中最理想、最可靠、最長久的合作夥伴。而這正是中緬兩國經貿合作不斷深化的深層結構所夯實的堅實基礎。

根據緬甸政府的統計,截至今年,中國對緬協議投資額已累計達到254億美元(約1,970億港元),佔緬甸1988年以來獲得全部外國投資的40%,是美、日、歐等國家總和的3.5倍。中國對緬投資,對緬甸基礎設施改善作用巨大,而這些基建項目大多是西方企業不願參與的。

## 昂山素姬簡介

昂山素姬1945年6月生於緬甸仰光,緬族,是緬甸獨立運動領袖昂山將軍之女。昂山素姬是緬甸非暴力提倡民主的政治家,她於1988年組建緬甸全國民主聯盟(民盟),擔任總書記至2011年。1990年帶領民盟贏得大選,但選舉結果被軍政府作廢。其後21年間,她被軍政府斷斷續續軟禁於其寓所中長達15年,在2010年11月13日終於獲釋。1990年獲得歐洲最高人權獎的薩哈羅夫獎,翌年獲得諾貝爾和平獎。2015年11月8日,她領導的民盟再次在緬甸大選中取得壓倒性勝利。

2015年6月,昂山素姬曾率領民盟代表團訪華。2016年3月擔任外交部長和總統府部長,4月出任國務資政。 來源:百度百科



緬甸國務資政昂山素姬昨日展開對中國的五天正式訪問。圖為她在仰光國際機場準備啟程。

## 緬甸推民族和解 中國起促談作用



昂山素姬訪華,期待中國能發揮獨特勸和促談的作用,做緬甸和平的促進者。圖為緬甸東部邊境地區5月發生爆炸,濃煙從一處軍火倉庫升起。

緬甸國務資政昂山素姬訪華前參加最重要的會議是周一舉行的聯邦和談聯合委員會,確定「彬龍會談」將以政治、國防、經濟、社會、自然與環境五大主題為基礎進行討論;僅隔一日,昂山素姬已抵達北京展開首個大國外訪之旅,與中國領導人會談的重要議題之一即是推動民族和解進程。

### 中方重視中緬邊境和平

敲定「彬龍會談」五大和平主題後,昂山素姬方啟程訪華,五日訪華之行將帶着中緬外交成果返回緬甸,十天後,昂山素姬全力推動緬甸和平進程的21世紀「彬龍會談」將於8月31日舉行。從這安排可窺見中國在促進緬甸民族和解中的重要作用。中國領導人早已明示,中方向來高度重視中緬邊境的和平與安寧,支持緬甸民族和解進程,希望緬北地區早日實現和平穩定,願繼續為此發揮建設性作用。

回溯近70年前,1947年,昂山素姬的

父親昂山將軍主持召開的第一次「彬龍會談」,與會的緬族、掸族、克欽族和欽族領導人簽署「彬龍協議」,同意建立統一的緬甸聯邦,旨在徹底脫離英國殖民統治。近70年後,對於緬甸而言,與和平崛起的大國中國緊密相鄰,兩國邊境線綿延將近2,200公里,經過緬北戰事考驗後,緬甸已明確體會到中國不是有「分而治之」企圖的殖民英國,更不是某些大國努力教唆的有「克里米亞」野心的國度;不僅無殖民之憂,更明確感受到第二次「彬龍會談」能成功舉行,和平成果未來得以持久落實必須得到邊境鄰邦大國中國在政治、經濟方面的強力支持與承諾。

這也是昂山素姬決定首站訪華的因素之一,更是昂山素姬訪華的期待,期待中國能發揮獨特勸和促談的作用,做緬甸和平的促進者、推進者。

記者 凱雷



## 日媒關注緬「擺脫對華依賴」會否變

香港文匯報訊 據《日本經濟新聞》報道,緬甸國家顧問兼外長昂山素姬訪問中國,這將是3月底緬甸現任政權上台後,昂山素姬首次訪問東盟(ASEAN)以外的國家。報道預計,昂山素姬將就中國企業對緬甸的投資等進行磋商,是否將轉變緬甸吳登盛前政權推行的「擺脫對華依賴」路線成為關注的焦點。

### 密松水電站態度成「試金石」

報道稱,緬甸過去由於受到歐美的經濟制裁而接近中國。2011年春上台的吳登盛政權轉變方針,開始改善與歐美的關係,與中國保持距離。典型例子就是對2009年

中國企業在緬甸北部的密松水電站建設項目的態度。吳登盛總統2011年9月宣佈凍結該項目。工業區開發和煉油廠建設項目等多項中國投資的大型案件因居民的反對開發陷入停滯。中國方面被認為將向新政權提出推進上述項目。

昂山素姬計劃推行前政權之前一直推行的非同盟、中立外交。中國是緬甸的最大貿易對象國,對緬甸的直接累計投資額也位居各國之首,與緬甸關係密切。《日本經濟新聞》稱,昂山素姬在訪華中,對於密松水電站等中國的投資項目將顯示出什麼樣的態度,將成為預測緬甸今後外交方針的「試金石」。

## 日媒:中日韓外長下周東京會談

香港文匯報訊 據日媒報道,日本、中國和韓國外交部長將在下周舉行會議。多名日本政府消息人士透露了該信息。

據共同社報道,正在協調日程的日中韓三國外長會談擬於本月23日和24日在東京舉行。據政府相關人士透露,日本外相岸田文雄主持的三國外長會談將商討在朝鮮核及導彈開發問題上展開合作,並加強日中韓自由貿易協定(FTA)締結談判等經濟領域合作。

此外,岸田還將與王毅和韓國外長尹炳世分別舉行會談。

### 三國首腦峰會前期協調

日本新聞網消息稱,王毅將於22日訪問日本,出席日中韓三國外長會議。這將是王毅就任中國

外長3年多來,第一次訪問自己曾經擔任過多年大使的國家。

日本政府關係人士稱,中國政府基本同意在23日在東京舉行日中韓三國外長會議,就世界經濟與地區經濟合作問題,以及朝鮮問題等交換意見,並為今秋在日本舉行的日中韓三國首腦峰會進行前期的協調。

為了這一次外長會議,中國外交部負責亞洲問題的部長助理孔鉉佑原計劃在本月中旬訪問日本。但由於日本政府在中國公務船和漁船進入釣魚島近海問題上對中國表現出高調的抗議,孔鉉佑因而取消



中國海洋局網站消息,中國海警2306、2101、2102、31239艦船編隊昨日在釣魚島領海內巡航。

了訪日。

不過,中國並沒放鬆在釣魚島問題上的強硬態度。據中國海洋局網站消息,2016年8月17日,中國海警2306、2101、2102、31239艦船編隊在中國釣魚島領海內巡航。

## 中菲將重啟經貿聯委會機制

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 中國商務部新聞發言人沈丹陽昨日在例行記者會上透露,中菲雙方同意近期重啟中菲經貿聯委會機制。

沈丹陽介紹,商務部部長高虎城近日在老撾萬象會見了菲律賓貿工部長洛佩斯。雙方均表示,中菲之間存在分歧,但這不是兩國關係的全部,雙方有能力也有智慧去管控和處理分歧。中菲經貿合作是雙邊關係不斷向前發展的重要動力,合作成果可使兩國人民切實受益。雙方商定,爭取儘快在年底前重啟中菲經貿聯委會這一停滯五年之久的重要雙邊經貿合作機制。

據菲方統計,中國是菲第二大貿易夥伴、最大進口來源國和第三大出口市場。但據中國海關數據,今年首7個月,中菲貿易保持了平穩增長,雙邊貿易額達到261.2億美元(約2,025億港元),同比增長4%。